
1 
 

 

Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя 

общеобразовательная школа № 4 имени Героя труда Ставрополья  

П.В. Лобанова, пос. Верхнестепной»,  

Степновского муниципального округа  

Ставропольского края 

 

 

 

 

 

Внеклассное мероприятие                           

в 8 классе 

«Самый умный»  

 
 

 

 

 

 

 

Подготовила                                                                                                                

учитель русского языка и литературы                                                                                                                     

Кульчукова З.Н. 

 

2024 уч. год 

 

 



2 
 

 

Игра «Самый умный»  

 
Цели урока: обобщение знаний, полученных в процессе изучения курсов русского языка и 

литературы 8 класса; формирование умения ориентироваться в объемном материале; 

развитие познавательных интересов учащихся, быстрой реакции, личной инициативы; 

привитие любви к предметам.. 

ХОД УРОКА 

1. Организационный момент 

2. Слово учителя 

Наша сегодняшняя игра будет проходить в три этапа..Каждая команда должна ответить на 

вопросы заработать баллы. 

3. Проведение I тура 

Вопросы 1 команде: 

1. Самая большая лужа? (океан) 

2. Засланец в чужую  страну? (посол) 

3.Танец на пальцах? (балет) 

4. Королева мужского пола? (король) 

5. Титан, державший на плечах небесный свод. (Атлант) 

6. Знаменитый гусляр, побывавший на дне моря у Морского царя. (Садко) 

7. Сверху-дыра, снизу-дыра, посередине-вода. (Водяной) 

8. Изречение, цитата перед произведением. (эпиграф) 

9. Сказка о пользе коллективного труда. («Репка») 

10. Лошадь для поэта. (конь) 

11. Промежуток между завязкой и развязкой в произведении.(развитие действия) 

12. Резиновая змейка с ручками. (скакалка) 

13. Место для представления в цирке. (арена) 

14. Родина М.Ю. Лермонтова? (Тарханы) 

15. Собрание географических карт? (атлас) 

16. Древний русский музыкальный инструмент? (гусли) 

Вопросы 2 команде: 

1. Семь раз отмерь, один - …. (отрежь) 

2. Склад государственных бумаг (архив) 

3. Какой предмет в сказке указывал дорогу в лесу? (клубок) 

4. Книжная закрутка (закладка) 

5. Оно каталось по блюдечку и показывало чудеса (яблочко) 

 

6. В  ней всё взаимосвязяно (природа) 
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7. Чудо- …. из былины (Юдо) 

8. Как звали царя из сказки Пушкина? (Салтан) 

9. Девичья фамилия жены А.С.Пушкина? (Гончарова) 

10. Хожу-брожу не по лесам, а по усам, по волосам, 

И зубы у меня длинней, чем у волков и медведей (расчёска) 

11. Сборник избранных произведений разных авторов (избранное) 

12. Здравая часть книги (сюжет) 

13. То, что идёт после вешалки (театр) 

14. Какое место на теле Ахиллеса оказалось уязвимым? (пята) 

15. Тютчев, Бианки – кто из них поэт? (Тютчев) 

16. Название цветка «мать-и ….» (мачеха). 

 Проведение II тура 

Итак, темы: «Произведения Н. Гоголя», «Произведения А. Пушкина», «Теория 

литературы», «Зарубежные писатели», «Синтаксис русского языка», «Орфография и 

морфология русского языка». 

Произведения Н. Гоголя 

1) Как зовут Гоголя? (Николай Васильевич) 

2) В каком украинском поселке родился Гоголь? (Великие Сорочинцы) 

3) В каком произведении Гоголь показал силу, дух и трагические судьбы украинского 

казачества? («Тарас Бульба») 

4) Имя чиновника, которого все в городе приняли за ревизора? (Хлестаков) 

5) Сколько сыновей было у Т. Бульбы? (Два)                                                                                               

6) Имена двух сплетников, которые, как сороки, разносили все новости по городу, где 

ожидали ревизора. (Добчинский и Бобчинский) 

7) Какой сын Тараса Бульбы предал казаков из-за любви к девушке? (Андрей) 

8) Назовите фамилию судьи, у которого в зале суда жили гуси. (Ляпкин-Тяпкин) 

9) По словам Хлестакова, с кем из известных поэтов он здоровался за руку? (Пушкин) 

10) Разрешил ли Николай I постановку «Ревизора»? (Да) 

11)Чем заканчивается комедия «Ревизор»? (Немой сценой) 

12) Как фамилия попечителя богоугодных заведений из комедии «Ревизор»?(Земляника) 

13) Имя слуги Хлестакова. (Осип) 

14) В каком произведении Гоголя одним из главных героев была Солоха? («Ночь перед 

Рождеством») 

15) Какой из этих романов написал Гоголь: «Мертвые души» или «Живые и мертвые»? 

(«Мертвые души») 

16) Имя дочери городничего, к которой сватался Хлестаков. (Марья Антоновна) 

17) Любил ли Хлестаков играть в карты? (Да) - 

18) Был ли Гоголь в Италии? (Да) 

19) Кто из героев «Ревизора» не прочь был почитать чужие письма? (Почтмейстер) 

20) Как звали старшого сына Тараса Бульбы? (Остап) 
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Произведения А. Пушкина 

1) Как погиб Пушкин? (Убит на дуэли) 

2) Какой поэт по поводу смерти Пушкина написал стихотворение «Смерть поэта»? 

(Лермонтов) 

3) Был ли Пушкин в Крыму? (Да) 

4)  Имя главного героя в произведении «Станционный смотритель». (Самсон Вырин) 

5) Имя возлюбленной Дубровского. (Маша) 

6) В какой сказке Пушкина царевна съедает отравленное яблоко? («Сказка о мертвой 

царевне и семи богатырях») 

7) Кого в поэме Пушкина искал влюбленный Руслан? (Людмилу) 

8) Что подарил Гринев Пугачеву за то, что тот стал его провожатым во время метели? 

{Заячий тулуп) 

9) Как погиб Пугачев? (Был обезглавлен) 

10) Закончите фразу; «Свет мой, зеркальце, скажи...» («...Да всю правду доложи») 

11) Название крепости, куда приехал служить Гринев. (Белогорская) 

12) Имя и фамилия девушки, в которую были влюблены и Гринев, и Швабрин. (Маша 

Миронова) 

13) В какой сказке героиней была Шамаханская царица? («Сказка о золотом петушке») 

14) Кого нанял поп на работу из сказки Пушкина? (Балду) 

15) Из какого произведения эти строки: «У лукоморья дуб зеленый...»? («Руслан и 

Людмила») 

16) В каком произведении человека бросают в комнату, где находится голодный медведь? 

(«Дубровский») 

17) К какому классу чиновников принадлежал Самсон Вырин? (К 14-му классу) 

18) Почему осень, по мнению Пушкина, лучшее время года? (Приходит вдохновение) 

19) В какой сказке фигурировало разбитое корыто? («Сказка о рыбаке и рыбке») 

20) Сколько лет прожил Пушкин? (37) 

Теория литературы 

1) Как называется приём, основанный на противопоставлении персонажей или 

характеров? (Антитеза) 

2) Как называется жанр лирики, где описывается красота природы, окружающего мира? 

(Пейзажная) 

3) Как называется драматическое произведение с финалом, где обычно один из героев 

погибает? (Трагедия) 

4) Жанр произведения «Ревизор». (Комедия) 

5) Жанр произведения «Мцыри». (Поэма) 

6) Жанр произведения «Ася». (Повесть) 

7) Как называется в художественно произведении выразительная подробность, несущая 

определенную смысловую нагрузку? (Художественная деталь) 

8) Как называется языковое средство, выражающее сильное преувеличение (Гипербола) 

9) Назовите термин, соответствующий словосочетанию «строение произведения». 

(Композиция). 

10) На какую художественную деталь указывает Л.Н. Толстой в рассказе «После бала», 

чтобы показать заботу генерала о своей дочери? (Сапоги) 

11) Определите вид языкового средства «Солнце словно огненный шар». (Сравнение) 

 

 



5 
 

12) Определите вид языкового средства «Ресницы спали на щеке». (Олицетворение) 

13) Стихами или прозой написаны «Алые паруса»? (Прозой) . 

14) Стихами или прозой написано пpoизведение «Мцыри»? (Стихами) 

15) Как называется созвучие в конце строки у стихотворений? (Рифма) 

16) Как называется художественное oпределение? (Эпитет) 

17) Назовите жанр произведения «Алые паруса» по определению самого Грина (Феерия) 

18) Как называется рассказ с напряженным сюжетом и неожиданной 

концовкой? (Новелла) 

19) Определите вид языкового средства «Каждая ее черта, как полет ласточки (Сравнение) 

20) Как называется прием, Л.Н. Толстой описывает наказание татарина в рассказе «После 

бала»? (Подтекст) 

 

"В гостях у Фразеологии". 

Задание первой команде. 

Ведущий: Как маслом по сердцу для нас тот факт, что в близком нашему сердцу русском 

языке столько фразеологизмов со словом "сердце". С легким сердцем ответьте на наши 

вопросы, которые, мы надеемся, придутся вам по сердцу. Что же мы говорим в том 

случае, когда: 

1- сильно пугаемся? ( Сердце оборвалось.) 

2- придаем чему-то слишком большое значение? (Принимаем близко к сердцу.) 

3- испытываем чувство облегчения? (Камень с сердца свалился.) 

4- заставляем себя забыть кого-то? (Вырываем из сердца.) 

5-:говорим совершенно откровенно? (Положа руку на сердце.) 

6- что-то сильно нас волнует? (Берет за сердце.) 

7- делаем что-то в порыве раздражения? (В сердцах.) 

8- пытаемся понять чьи-то намерения? (Заглядываем в сердце.) 

9 - делаем что-то с большой неохотой? ( Скрепя сердце.) 

Задание второй команде. 

Ведущий: Если вы ориентируетесь в русской фразеологии как рыба в воде и вас водой не 

разлить с русскими поговорками, это задание льет воду именно на вашу мельницу. 

Используя фразеологизмы со словом "вода", что вы скажете о человеке, который: 

1- делает бесполезную работу? (Носит воду решетом.) 

2- умышленно запутывает дело? (Мутит воду.) 

3- знал заранее, предугадал что-то? (Как в воду глядел.) 

4- бесследно исчез? (как в воду канул.) 

5- попусту тратит время? (Толчет воду в ступе.) 

6- избежал заслуженного наказания? (Вышел сухим из воды.) 

7- хранит упорное молчание? (Воды в рот набрал.) 

8- побывал во многих переделках?(Прошел огонь, воду и медные трубы.) 

9- корыстно пользуется беспорядком? (Ловит рыбу в мутной воде.) 
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Подведение итогов раунда. 

Синтаксис русского языка 

1) Союз «и» — соединительный или противительный? (Соединительный) 

2) Как по-другому называются подлежащее и сказуемое? (Грамматическая основа) 

3) В предложении «Я ученик» назовите сказуемое. (Ученик) 

4) Как оформляется прямая речь? (Кавычками) 

5) Обосабливается ли определение, которое относится к личному местоимению? (Да) 

6) Каким членом предложения являются вводные слова? (Никаким) 

7) Назовите подлежащее в предложении «Трое друзей играли». (Трое друзей) 

8) Назовите член предложения, отвечающий на вопросы коренных падежей. (Дополнение) 

9) Как мы подчеркиваем определение? (Волнистой линией) 

10) Есть ли вводное слово в предложении «Мама может быть строгой». (Нет) 

11) Какая самая распространенная связка в русском языке? (Быть) 

12) Назовите уточняющий член в предложении: «Все, кроме Пети, сделали домашнее 

задание». (Кроме Пети) 

13) Являются ли однородные определения: большой металлический круг. (Нет) 

14) Что мы ставим в конце повествовательного предложения? (Точку) 

15) Обосабливается ли слово с «как» в предложении «Я тебе как друг»? (Нет) 

16) Какой знак ставим в предложении «Солнце — огромная звезда»? (Тире) 

17) На какие вопросы отвечает определение? (Какой? Чей?) 

18) Предложение «Мне холодно» односоставное или двусоставное? (Односоставное) 

19 )На какие вопросы отвечает обстоятельство? (Как? Где? Когда? и др.) 

20)Назовите грамматическую основу в предложении: «Весна». (Весна) 

Орфография и морфология русского языка 

1) Сколько «н» пишется в кратких причастиях? (Одна) 

2) Сколько спряжений в русском языке? (Два) 

3) Какая буква пишется в слове «девчонка» после ч? (О) 

4) Как пишется наречие «смолоду»? (Слитно) 

5) К какой части речи относится слово «если»? (Союз) 

6) От чего образуется деепричастие? (От глагола) 

7) К какому спряжению относится слово видеть? (Ко второму) 

8) Сколько «н» пишется в слове «ветреный»? (Одно) 

9) Как пишется «не» с глаголами? (Раздельно) 

10) На какие вопросы отвечают глаголы прошедшего времени? (Что сделал? Что делал ?) 

11)Назовите известные вам личные местоимения. (Я, ты, вы, он и др.) 

12) Какая приставка в слове «прехорошенький»? (Пре-) 

13) Как пишется слово «темно-фиолетовый»? (Через дефис) 

14) Какая часть речи «твой»? (Местоимение) 

15) Назовите приставку в слове сделать? (С) 

16) Какая часть речи — шестнадцать? (Числительное) 

17) Сколько «н» пишем в словах на -ованный, -ёванный? (Две) 

18) Существительное «Алиса» — собственное или нарицательное?(Собственное) 

19) Поставьте в родительном падеже слово «часы»? (Часов) 

20) Пишем ли «ь» в слове «замуж»? (Нет) 

После II тура подсчитываются очки, и трое участников, набравшие наибольшее  
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количество баллов, выходят в финал (III тур). 

Проведение III тура 

М. Лермонтов «Мцыри»  

1) Как переводится с грузинского. «Мцыри»? (Человек, которого готовят в монахи) 

2) О какой Родине мечтал Мцыри, куда он так стремился? (Кавказ) 

3)У кого на руках умирает Мцыри? (Старик-монах) 

4) Как Мцыри называет открывшиеся ему за стеной монастыря прекрасные картины 

Природы? («Божий сад») 

5) С кем Мцыри вступил в смертельный бой? (С барсом) 

6) Закончи фразу: 

«Ты жил, старик! 

Тебе есть в мире, что забыть. 

Ты жил —... (я так же мог бы жить») 

Л. Толстой «После бала»  

1) Назовите главную героиню рассказа.  (Варенька) 

2) Как называются железные палки, которыми избивали солдаты беглого татарина? 

(Шпицрутены) 

3) Кому принадлежит эта фраза;«Я.тебе помажу... будешь мазать, будешь...»? (Полковник) 

.4) На каком композиционном приеме строится рассказ? (На антитезе) 

5) Как сложилась судьба Ивана Васильевича после увиденного на плацу? (Не женился на 

Вареньке, не поступил в военную службу) 

6) Назовите художественную деталь в одежде полковника, ярко подчеркивающую его 

отношение к дочери. (Сапоги) 

Подведение итогов 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


